课题一  美与美育
主题一  美学研究的范畴
参考答案
一、1.D；2.B
二、1. ✓；2.✓
三、1.（1）表象的美和内在的美形成反差对比；（2）对于审美对象一定要看本质；（3）只有坚持辩证唯物主义观点，才能够正确认识卡西莫多身上的“人性与兽性统一”。2.（1）审美的范围指的是审美的对象形式类别，例如影视、建筑、音乐、舞蹈、戏剧、工艺、设计、美术等。（2）审美的范畴指的是审人性之美，是审美对象的属性认知。通过不断追问自己的心灵，提高自己的审美情趣，例如美、丑、崇高、卑下、悲剧性、喜剧性（滑稽）等。
主题二  美学的特征
参考答案
一、1.C  2.D
二、李云龙这一人物形象符合读者和观众的审美情趣和审美需求。在现代社会普遍尊重个性，张扬个性的背景下。个性这个词慢慢变得不是贬义，人们接受个性，喜欢有个性的人。因而老百姓都认可和接受李云龙鲜明的个性，甚至会从李去龙身上找到普通人的影子。我们这个时代也是一个“呼唤英雄的时代”，人们期盼小说与荧屏上能吹来一阵清新之风，带来一股阳刚之气。《亮剑》便应运而生，李云龙敢战敢拼、热爱祖国等正能量使人们喜欢他，接受他，而不会过多地去纠结于他身上的不足。
《亮剑》中塑造的李云龙这一另类英雄的意义还在于，它为我们找到了接近历史和人物的有效表达方式，同时将英雄主义演绎得更加真实。李云龙式的英雄形象，带给我们的是民族的志气，是威武不屈的力量、坚定不移的信仰，他使我们看到了民族文化复兴的曙光。

主题三  美学的表现及分类

[bookmark: _GoBack]参考答案
一、1.✗  2.✗  3.✓  4.✓
二、1.美的表现形式一般表现于形式诸要素的对称、对比、比例、变幻、多样统一之中。在美的表现形式与美的内容的对立统一中，美的表现形式具有相对独立性和积极作用，影响、制约着内容的表达，在生产与消费、创造与欣赏间起桥梁作用，具有相对独立的审美价值，有自身相对独立的发展历史。  2.艺术美的现实性特征，主要是三个方面：一是现实生活是艺术“灵感”的土壤，二是现实生活孕育着艺术家的艺术激情，三是现实生活推动艺术家艺术技巧的发展。
主题四 美育及其作用
参考答案
一、1.C （是抗美援朝战争） 2.C （这一句重点是说美育对其他教育的影响，而不是说社会主义的教育方针）
二、1.美育的作用和意义在于提升人的精神境界，使人进入一种超越人我之见、超越功名利害生死的境界，获得终极幸福。那些为了国家和人民的利益舍生忘死的先辈们，就是为了追求人格的完美，抛头颅撒热血，甘愿牺牲个人，追求大我。  2.看圆明园废墟，会升起民族责任感；看到五星红旗，会升起民族自豪感；看到港珠澳大桥，会升起民族发展的激情。
课题二  审美活动

主题一  直觉反应和情感体验
参考答案
一、1.直觉反应  情感体验  精神升华  思想分析  2.真假感  善恶感  美丑感
二、1.“直觉反应”，是欣赏者对审美对象注意后未加思索而得到的一种审美初感，是透过艺术的形式符号在直观层次上初步感受和重建意象，是不完整和粗浅的鉴赏。 例如看到云海，直觉的反应是“浩渺无边”，这就是最初的美感。 2.两者的关系是：审美的情感体验阶段是审美直观反应的进一层再创造的全面落实，是意象认知的过程。审美者进一步把握了形式符号的深层意义，并在此过程中把意象建立得更丰富、完美。这一阶段，针对审美对象建立初步的审美体验阶段，想像、联想、情感等多种心理因素异常活跃，整个心理活动始终处于一种积极主动的状态，体现为一种积极的审美再创造活动。
主题二  精神感受和思想分析
参考答案
一、1.√  2.√  3.×  4.√
二、1.精神升华是情感升华的进一步提升，是灵魂的涤滤和净化，是欣赏者的高度感悟，是精神进入自由境界的一种神奇表现。  2.精神升华阶段已经不同于直觉反应和情感体验的理解，它更多地表现为一种哲理性的顿悟和理性的直觉。

课题三  自然美
参考答案
一、1.各种自然事物的属性和非自然事物原本就有的美的特质。事物美、景象美、情景美、意象美    2.把握审美时机、选择审美位置、发挥审美想象、联系文化历史 
二、1.大漠孤烟直，长河落日圆（壮美）；夕阳无限好，只是近黄昏（凄美）；明月松间照，清泉石上流（静美）；月上柳梢头，人约黄昏后（意境美）。  2.示例答案：它的生命中曾经有过拼搏，有过辉煌，它享受过充满激情的生活，现在，它无怨无悔。虽然它已经老迈，已经不能像年轻时那样在大海上翱翔，但是它仍怀恋着、渴望着那样的生活。海鸥向往过去的生活，它纵身跃进大海，表现了海鸥永远是属于大海的，即使告别这个世界，也是一种壮美。最后用晚霞的灿烂和大海的茫茫衬托老海鸥生命之美。

课题四  社会美 
参考答案
一、1.指现实生活中社会事物的美  自然美    2.人的美    3. 实践性  功利性  重在内容  时代性（包括民族性）  自由性   4.内在美（即心灵美）  外在美（包括人的风度表现和语言美等）
二、1.答案略。2.答案略。
课题五  科技美
参考答案
一、1.√  2.√  3.√  4.×
二、1.但是技术并不能从根本上替代艺术，因为它必须依靠艺术来满足人们的审美需求。技术美从根本上促进了科学和艺术的融合及各自地发展，科学与艺术是相辅相成的。  2.人工智能将深刻改变我们的生产与生活方式，同时也会对社会伦理秩序产生强烈的冲击，如“隐私泄露”问题、“算法歧视”问题、“安全风险”问题、“电子人格”问题等。
课题六  艺术美
主题一  象征型艺术赏析
参考答案
一、1.C； 2.C
二、1.中国古代建筑艺术，突出了“皇权至上”的理念，建筑的体例形制都是在象征皇权的至高无上，西方古代建筑艺术，往往突出“神权至上”的理念，建筑的外观装饰都是与宗教相关，象征神权的唯一性。 2.象征，就是借用某种具体形象的事物暗示特点特定的事理，以表达真挚的感情与深刻的寓意，是一种以物征事的艺术表现手法。
主题二  古典型艺术赏析
参考答案
一、1.象征型艺术；2. 古典型艺术
二、1. 古希腊人不在视神为高高在上不可触碰，而是把神看作强健、聪明和更加理想的人。古希腊人对精神有了充分地认识，以人的形象塑造神，将以人体来表达精神。古希腊雕塑是人的精神与形象的和谐统一。2. 象征型艺术中“理念”的模糊造成“形象”的不确定性，“理念”与“形象”是互相超出的关系，古典型艺术中“理念”完美表达为“形象”，“理念”与“形象”的关系时完美的和谐统一。

主题三  浪漫型艺术赏析
参考答案
一、1.B；2.ACD
二、1. 象征型艺术：“理念”的为确定性造成“形象”的模糊，形式压倒内容，物质大于精神；古典型艺术：“理念”与“形象”统一，形式与内容统一；浪漫型艺术：“理念”不再受“形象”束缚，超出“形象”，精神超出物质。  2. 绘画可以从色彩与线条的显现中赋予其中意义的存在，音乐相对于绘画的色彩和线条而言，在材料的内容和表现方式上都更为观念性。通过声音回到单纯的内心生活。诗歌则是借助文字来表达观念和情感的方式，将音乐中音调不能完全展现的内容意义的定性品质进行较为清楚和明确的展现。
课题七  语言艺术品鉴的审美
主题一  文学作品的语言审美
参考答案
一、1.意象性  超越性  2.语言美  情感美  结构美  意蕴美  
二、1.（1）本诗有三个意象：松、山、云三个意象构成一幅含义深邃的意境：老松耸立,大山云遮，我寻访隐者,知道他在山中,却无法找到。这些意象暗示我们隐者的超凡脱俗,行踪难觅,也寄予作者的向往和惆怅；甚而引发人们思考,生活中很多的东西我们都可望而不可及。  （2）本诗只有一个意象——江雪,没有人踪甚至没有鸟迹的白茫茫一片的江雪。江雪与诗中的人物,戴着蓑笠的老翁,构成本诗深远的意境：境与人互为映衬,作者孤高清洁的个性展露无余。
2.《秋思》中枯藤老树昏鸦,小桥流水人家句中,枯藤、老树、昏鸦、小桥、流水、人家这些事物就是诗中的意象。表现的是悲秋的情绪。《沁园春▪长沙》用万山、层林、漫江、百舸等意象，博大辽远的空间与诗人志气昂扬、心潮汹涌的思绪相融,体现了强大的艺术魅力。
主题二  影视作品的语言审美
参考答案
一、1.√   2.×
二、1.影视作品中台词是人物的灵魂，能展现出人物的特有性格，也可以用来表达人物的内心想法，又能反映人物的心理情感，既是人物形象的主要塑造方式，也是影视文学作品审美的重要途径。  2.语言的连贯是指几个句子互相衔接，前后呼应，鲜明地表达一个中心意思。在电影《阿甘正传》中，阿甘从儿童时期躲避同学的欺负到青年时期纵横橄榄球场、穿越火线救战友等人生成长的重要关口，贯穿其中的“快跑”这个词，便是母亲、好友珍妮与战友对他的一遍又一遍反复告诫的内容，是他们对阿甘表达关爱的最生动的例子。
主题三  说唱艺术的语言审美
参考答案
一、1.C  2.D
二、1.	明清说唱音乐的新品种有六种，最流行的是南方的弹词和北方的鼓词。弹词以苏州弹词影响最大，出现了诸家唱腔风格流派，如“陈调”（陈遇乾）的苍凉粗犷；“俞调”（俞秀山）的婉柔细静；“马调”（马如飞）的率直酣畅等。北方鼓词较流行的有《京韵大鼓》《梨花大鼓》等。弹词与鼓词都是由农村进入城市后，适应城市音乐生活并广泛汲取戏曲音乐、市民音调而创造出来的新艺术形式。  2.曲艺的唱腔体式与戏曲接近，有曲牌体、板腔体及兼用两者的综合体。表演方式采用一人多角，说、唱相间。具体表现特点有三：（1）半说半唱。在一句唱词中兼有说唱，说唱混融难分。（2）说唱交替。即说与唱相迭而行，具有生动活泼的叙述特点。（3）似说似唱。即一种吟诵性唱法，曲调是方言音调的音乐化，地方色彩浓厚。
课题八  表演艺术审美
主题一  音乐审美
参考答案
一、1.古琴；2.音高
二、示例：1.音乐的调式色彩是与音乐的民族性、地域性、时代性等属性分不开的；音乐调式色彩的感受能力是与人们的审美习惯密不可分的。 2.我最喜欢的古筝曲是《高山流水》。它集中体现了中国传统音乐的审美特征，是“美善合一、物我合一、情景相即”的完美体现。3.我喜欢《十面埋伏》，其演奏激烈，震撼人心，真切地表现出了当时项羽被大军包围时走投无路的场景，为上乘的艺术佳作。
主题二  舞蹈审美
参考答案
一、1.D； 2.A；   3.B
二、1.（1）芭蕾舞剧《天鹅湖》对于芭蕾圈外人而言，是说起芭蕾舞便会跳入脑海的最直接印象，也是最初的认知里对芭蕾舞最形象的了解。对于芭蕾舞者们而言，《天鹅湖》凭借其交响化的优美作曲、精准的舞蹈结构、跌宕的浪漫剧情，一直稳居芭蕾经典的重要地位。（2）剧中即将选妃的王子遇见了身陷魔咒的公主，被施妖术的公主只能以天鹅的形象示人。王子愿以忠贞不渝的爱情拯救身陷囹圄的公主，却被恶魔和他的女儿联手哄骗，在舞会上错把恶魔之女认作了白天鹅，懊恼的王子最终奔向公主，以坚贞的爱情战胜了魔咒。（3）柴可夫斯基的作曲可谓是《天鹅湖》的灵魂，他以交响化的旋律赋予了舞蹈深厚的创作空间。  2.《天鹅湖》里的白天鹅无疑是留给观众印象最深刻的角色。《天鹅湖》中的白天鹅，延续了欧洲浪漫主义文艺作品中传统的公主形象：美丽、善良，面对爱情有着忠贞不渝的信念。但白天鹅还有一些其他的人物形象不具备的特征，使得她成为更丰满、更鲜明的形象。在三幕中，从胆怯、惊慌无助到恋爱的喜悦、甜蜜，再到被背叛、伤心绝望，最后正义和善良终于战胜危险与邪恶，使有情人终成眷属。而演员在表演时不仅仅要完成好每一个技术技巧，更重要的是把握好角色情感上、心理上的转换变化，将人物塑造得真实、感人。
主题三  戏剧审美
参考答案
一、1.ABC；  2. C
二、1.（1）了解剧作家、剧作时代背景；（2）了解剧情、人物关系、矛盾冲突。（3）了解戏剧表演特点（不同的戏剧门类有不同的表演特点）。（4）了解导演、演员以及编导、演绎特点、舞美。  2.（1）生活即舞台，世界亦即舞台。每个人都有着自己的角色，并扮演好自己的角色，融入社会。（2）“舞台小世界，世界大舞台”戏剧的表演舞台虽小，但它展现的是人生大世界。即人生一世就像在演戏，而舞台上戏剧也正是人生的写照。
主题四  戏曲审美
参考答案
一、1.A；2.B
二、1.（1）戏曲起源于中国古代乐文化，作为中华民族文明发祥地的河南，从远古时代就有了人类居住生息，他们在创造物质文明的同时，也在创造着精神文明。可以说，随着中华民族的先祖在中原这块大地上劳动生息，音乐歌舞也就相伴而生了。（2）中华上下五千年的厚重文化滋养出了我们这么优美出彩的中国戏曲瑰宝。从最初部落间的蛇图腾到后期统而化一的龙图腾，从最初的文明持续到现如今，中国中庸哲学的美学文化滋养，中国戏曲才可以继续大放异彩。  2.（1）戏剧是通过情感上的打动，和自己的思考，给人以恍然大悟之感，艺术是通过情感展现，而不是苍白的语言、僵硬的道理，源自内心的真情实感是难能可贵的。（2）戏曲艺术更多通过音律、动作、神态进行情感表达，而叙事被弱化。
课题九  造型艺术审美
主题一  绘画和书法审美
参考答案
一、1.以心观景、见心之所见、外师造化，中得心源；2.书即画
二、1.（1）创作的材料不同；（2）创作表现形式不同；（3）创作方法不同；（4）光影技法不同。
2.徐悲鸿的《奔马图》不仅表现了马的精神和特征，更赋予了画家自己的个性和理想——为振兴民族艺术而奋斗！徐悲鸿曾说“人不可有傲气，但不可无傲骨”，他笔下的每一匹马都体现着他的傲骨，更有着“鸿雁悲鸣，骏马悲嘶”的至高境界。徐悲鸿的马就代表着那个动荡不安的时代，体现着他忧国忧民的情怀。
主题二  雕塑和建筑审美
参考答案
一、1.世界五大宫之一、法国凡尔赛宫、英国白金汉宫、美国白宫、俄罗斯克里姆林宫，“世界文化遗产”；2.音乐、线条、色彩、形体、方向
二、1.建筑的艺术语言和表现手段非常丰富，包括空间、形体、比例、均衡、节奏、色彩、装饰等许多因素，正是它们共同构成了建筑艺术的造型美。
2.中华历史悠久历经上下五千年时间的洗礼演变，其文化源远流长，古建筑的类型按照建筑物的性质与功能分类，主要有宫殿建筑、民居、礼制性祭祀建筑、宗教建筑、陵墓建筑、军事防御体系、桥梁建筑以及古典园林等类型。
主题三  工艺美术审美
参考答案
一、1.瓷器；2.撕纸、烧烫
二、1.青铜器、玉器、漆器、景泰蓝、陶瓷、染织、剪纸等。 2.宋代的秀丽，元代的浑厚，明代的精工，清代的精致。甚至同一朝代也有不同的发展阶段。如明代青花瓷，宣德的浓艳华滋，气韵淋漓，豪放生动，成化青花则淡雅清新，优美细腻。
主题四  摄影和艺术设计审美
参考答案
一、1.保罗·卡波尼格罗；2.视觉传达设计
二、1.会徽分上中下三个部分，主体为上部大红底色的白色“京”字图形，约占整个会徽的3/5。“京”字形状酷似汉字的“文”字，取意中国悠久的传统文化。图形下是黑色书法英文“Beijing 2008”字样，其下是奥运五环标志。  2.（1）静物摄影；（2）人像摄影；（3）记录摄影；（4）艺术摄影；（5）画意摄影；（6）商业摄影；（7）全息摄影。

