第一章

1.康复工程产品服务人群主要有哪些？

答：康复工程产品可以服务所有的人群，包括健全人、伤病人、残疾人和老年人，只要存在功能障碍，就是康复工程产品的服务对象。

2.辅助器具适配的流程主要有哪些环节？
答：评估环节，包括身体机能评估、辅助器具评估、环境评估等，根据上述评估出具辅具适配评估报告，辅助器具的处方及辅助器具服务建议；适配，包括辅助器具设计与制作以及辅助器具的试用及训练；跟踪回访。
第二章

1. 简述小腿假肢各种接受腔的特点。

答：髌韧带承重小腿假肢（PTB）接受腔特点：接触面积大，改善了承重功能，增加了病人支配假肢的能力和稳定性。

包膝式小腿假肢（PTES）接受腔特点：接受腔前缘侧缘高，包容了髌骨和股骨内外踝。

踝部插楔式假肢（KBM）接受腔特点：接受腔内、外侧缘高至股骨内、外踝上方，内上壁有一可拆卸的楔形板，扣住内踝。

全面承重型小腿假肢（TSB）接受腔特点：接受腔是封闭式的，与残肢全面接触、全面承重。这样不但扩大了承重面积而且可以预防由于残肢末端不接触、不承重，长期使用假肢后由于负压作用常引起的残肢水肿。

PTK小腿假肢接受腔特点：接受腔内衬套做成整体包膝式，接受腔的前壁向上延伸到髌骨上缘，两侧壁向上紧紧抱住股骨内、外侧髁，但在髌骨处开槽。

2.大腿假肢的异常步态：

从后方观察：

①外展步态：行走时，两脚的间隔比正常的（5~10cm）宽

②躯干侧倾：在假肢支撑期，可看到身体的躯干向假肢侧偏移

③画弧步态：在摆动阶段，假脚沿着向外弯曲的弧线摆动

④脚跟内甩：下肢假肢后蹬时，假肢的脚跟突然向内侧扭转、抖动

⑤脚跟外甩：下肢假肢后蹬时，假脚的脚跟突然向外侧扭转、抖动

从前方观察：跟触地足部旋转：假脚跟触地时，假脚呈外旋状态

从侧方观察：

①腰椎过度前凸：假肢支撑期腰椎过分前凸

②假脚拍地：当脚跟触地承载体重时，脚掌急速跖屈，拍打地面

③脚跟抬起高低不等：摆动初期脚跟抬起不一致（假腿侧抬得过高或假腿侧抬得不够高）

④踮脚步态：假肢支撑时，脚尖踮起，脚跟翘得过高

⑤摆动终期膝撞击：假肢摆动终期，膝伸展停止时有不正常的撞击声

⑥步幅不均：健侧呈小步，假腿侧呈大步。

3.现代假肢接受腔与传统假肢接受腔的区别   

接受腔/假肢                传统假肢                现代假肢

接受腔形式                 末端开放式              末端闭合式 
残肢与接受腔接触情况       局部接触                全面接触 
接受腔的承重情况           局部承重                全面承重 
残肢形状要求               圆锥状                  圆柱状 
残肢末端承重功能的要求     不要求                  良好承重功能

第三章

1.一位运动员因外伤，导致小腿骨折， 小腿骨折部位为胫骨下三分之一，近踝关节处， 目前处于手术后1周，医嘱需配置矫形器。

请为此患者设计矫形器方案。

答：PTB髌韧带负重矫形器或成品的小腿免荷矫形器。

制作头盔的材料有哪些？（包括保护和矫形头盔）

答：低温热塑板，PE板材，碳纤维复合材料，泡沫板材。
矫形头盔为什么不建议使用石膏取形这种传统手法进行制作？ 

答：矫形头盔需要头盔和头部尽量的贴合，婴儿头部面积不大，且颅骨较软，对压力的反应会比较敏感，石膏取形因为石膏自身的膨胀特点会产生误差。

4.某病人桡神经麻痹，可配制何种上肢矫形器？

答：动态腕手矫形器

5.腕关节的功能位是？

答：腕关节在功能位，通常是MP40°、PIP20°、DIP20°的屈曲位，拇指外展、对掌，其他手指略分开。
第四章

步行辅具在选择时应如何评估？

答：步行辅具的评估主要关注这样几个方面，一是需求评估，使用步行辅具的目的，如是在室内短距离步行还是室外长距离步行；二是身体功能评估，主要包括站立平能能力评估，下肢负重能力评估，上肢活动度与肌力评估；三是环境评估，主要使用环境中，有无对使用步行辅具造成困难的坡道、台阶、门槛等。最后测量步行辅具所需的人体尺寸。
轮椅在选择时应如何评估？

答：轮椅的评估主要关注这样几个方面，一是需求评估，使用轮椅的目的，如是在室内还是室外，是短距离还是长距离推行，是日常生活还是就学就业休闲运动等等；二是身体功能评估，主要包括坐位平能能力评估，姿势与控制能力评估，身体畸形检查、压疮风险检查、上肢活动度与肌力评估、推行能力评估、认知、视听觉评估等；三是环境评估，主要使用环境中，有无对使用轮椅造成困难的坡道、台阶、门槛，是否需要运输轮椅等。最后测量轮椅所需人体尺寸。
第五章

1.手功能不好的人群，使用什么样的辅助器具可以帮助他们进食？
答：粗柄勺、叉，掌套式勺、叉，弯柄勺、叉，腕支具式勺、叉，弹簧筷子等。
2.弯腰困难者和坐轮椅者拾取高处物品，使用什么样的辅助器具？
答：可以使用拾物器。
第六章

1. 常用的电脑类辅助器具有哪些？

答：根据使用功能，常见的电脑类辅助器具分为输入接口及软件和输出接口及软件，其中，输入接口及软件主要包括：各种鼠标、键盘、协助工具、加强控制设备、软件等，如轨迹球、大字键盘、键盘敲击器、手臂支撑架、语言识别输入软件等；输出接口及软件主要包括：显示器输出调节（放大、高对比度、反转色差等）、语音合成输出软件、屏幕阅读软件等。

2. 哪些人可以使用电脑类辅助器具？

答：根据电脑类辅助器具的使用特点和功能，肢体、视力、听力、智力等功能障碍患者均可使用。肢体功能障碍者，尤其是上肢功能障碍患者，如四肢瘫、渐冻症、脑瘫等患者，因手部精细功能障碍，可使用控制姿势的外支架或语音控制等系统替代或增强信息输入功能；盲或低视力等视觉功能障碍患者，可使用触觉类或增强视觉刺激、对比度等输入设备，或使用读屏软件等输出软件获取信息；对于听力功能障碍患者，可通过语音转换软件，将音频文件转换为文字以获取信息；对于认知功能障碍患者，可选择低认知程度的软件、改变颜色或形状等键盘类输入设备，有部分认知功能训练效果。

第七章

可穿戴外骨骼的主要组成部分有哪些？

答：软件控制系统、机械支撑和动力系统、传感器系统。
智能假肢膝关节主要组成部分和功能是什么？

答力传感器：实时判断假肢出于何种受力状况，处于站立期的那个阶段。
加速度传感器：判断假肢的摆动状况。
角度/角加速度传感器：判断假肢膝关节的屈曲情况。
信息运算处理单元：即中央处理芯片，读取各种传感器的信号，进行判断和决策，并发出控制指令给执行元件。
执行元件：接受中央处理芯片的指令，对假肢的状况、参数进行调整。
假肢矫形器计算机辅助设计与制造相对于传统工艺有哪些优点？

答：减轻繁重的体力劳动；可以完成许多在石膏模型上非常困难的模型修整（如旋转、弯曲等）；标记点不会在修型过程中丢失，可借助图片、尺寸等多种形式辅助修型，更加精确；可以满足多种临床需求；减少模型储存空间；加工过程高效快捷；可以利用专业远程服务与加工，充分利用专业机构的技术和设备，服务更多的人群。
